

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Évesben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.
Évesben: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő: **Rudnyánszky Gyula.**
Kiadó laptulajdonos: **László József.**

Egyesszám ára 4 fillér.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

Bécs harcol.

— szeptember 2.

A Habsburg-dinasztiának családi szerencsétlensége, hogy sehol, semmi-féle országában sem tudott nemzetivé lenni. Ezért vesztették el az első nagy válságban Spanyolországot, Németalföldet, az olasz birtokokat. Velük szemben sok jellemző példa van. Idegenből került hozzánk az Anjou ház és Nagy Lajosnál nemzetibb uralkodó kevés volt a kerek világon. A nemzeti eszme emelte föl az olasz királyi házat. Nemzetiségének nagy és fanatikus prófétája a Hohenzollern II. Vilmos.

Az osztrák örökös tartományokban, hol annyiféle nép került egy uralom alá, nem fejlődhetett ki egységes nemzeti öntudat, nem is volt hát az uralkodónak mihez alkalmazkodni. De nálunk, hol ezeréves faji önérték él, sokszor ragadott fegyvert a nemzet, hogy háborúval csikarja ki azt a nemzeti jogot, amit béke idején, jó szóért meg nem kapott.

Nagy szerencsétlenségünk, hogy a dinasztia tanácsosai nem használták föl a magyarság nemzeti önértékét az uralkodóház hatalmának megszüntetésére. Nem Napoleon, nem Bismarck, nem Garibaldi, ezek a tanácsosok voltak a dinasztia legnagyobb ellenségei. Gyanúsították, gyötörték, zaklatták a magyart, a nemzet legérzékenyebb oldalát: ezeréves multjában megerősödött büszke önértékét sértegették. Megtagadták szerény óhaját és ha a körülmények ereje arra kényszerítette őket, hogy meg kellett adni valamit, a legelső alkalommal visszavették és nem gondolták meg, hogy milyen megmérhetetlen erkölcsi veszteséget okoztak a dinasztiának azzal, hogy milliók szívét idegenítették el tőle, azét a nemzetét, mely egy jó szóért életét és vérért áldozta fel az uralkodóháznak a multban és áldozza föl a jövőben is.

Amíg Magyarországon a nemzeti élet szabad fejlődésének egyetlen akadályja lesz, e küzdelem meg nem szűnik. Veszedelmes földrengés az, mely egyre rázza a monarchia korhadt épületét. Igen rosszul látja a jelent, aki azt hiszi, hogy a megindult áradatot bármiképpen fel lehet tartóztatni. Itt még a fegyver sem segít. Ha Magyarországot romba döntik, magával rántja a sirba Ausztriát is.

Eddig, úgy látszik, nem vették ko-

molyan a magyar nemzeti öntudat felébredését, mert nem tettek ellene semmit. De most már Bécs is felvette a harcot és Bécs harcol...

Emlékezzünk ezernyolcszáznegyvenyolcra. A magyarság megtörésére akkor a nemzetiségeket izgatta fel ellenünk a bécsi kormány. Az volt a számításuk, hogy a nemzetiségek leverik a magyart s ezzel a magyar faj elvesztette volna becsületét és jogát.

De a magyar legyőzte a nemzetiségeket. Jöttek a császári hadak. Azokat is kivertük. Csak a rengeteg orosz birodalom ereje bírhatta le a kis magyart. A bécsi kormány a magyarság erkölcsi megsemmisítését tervezte és lett a harcból a magyar nemzet megdicsőülése, fényes erkölcsi diadal, amit elismert az egész világ. A gyújtogatás átka pedig visszazárlott a bűnösök fejére s a nemzetiségek ma Ausztriában úgy emelkednek fel mindenfelől, mint a fekete viharfelhők egy rettenetesen pusztító égi háború előtt.

Bécs megkezdte a harcot megint. Szétnézett, hol van ma pusztító forradalmi munkára alkalmas elem, hogy nekizudítsa a magyar állam épületének.

Azt hiszi, hogy a szociálistákban megtalálta eszközt. Meg is indult országszerte a mozgalom, melynek éle látszólag, a koalíció ellen irányul és a parlamenti többség megőrzésére törekszik.

Bécsben meg vannak elégedve az eredményekkel. Még egy darabig meg is lesznek elégedve.

A szociálista törekvésekben a jövő csirája rejlik. Minél jobban romlanak a jelen intézményei, annál gyorsabban fejlődik a jövő világa, hogy kellő időben pótolhassa a jelent, ha összeomlik. A szociálizmus az egész világon rohamosan terjed és erősödik.

Vegyük föl az esetet, hogy megtörténik az, amire Bécsben számítanak és a szociálisták bármiféle uton módon arra kényszerítik a parlamentet, hogy minden egyéb javaslatot félretéve, megszavazza az általános titkos választói jogot. Engedjük meg azt is meg, hogy a főrendiház is megszavazza.

Már most e javaslatot vagy szentesíti az uralkodó vagy nem. Ha nem szentesíti, a kormányképtelenség mondott többség egy milliónyi táborral gysrapodik meg. A reményekben csalatkozott szociálizmus elkésredett, dühös ellenség lesz és nem ismer kiméletet.

De tegyük föl, hogy szentesített törvény lesz belőle. Kiírják a választásokat az új törvény alapján. Mi lesz akkor? Először is többé elő nem fordulhat, hogy bármiféle hatalmi eszközzel fenn lehessen tartani olyan kormányt, mely nem a nemzet akaratát követi, mert a titkos szavazásnál az egyéneket kényszeríteni nem lehet. Tehát

a nemzeti akarat egész erejével fog megnyilatkozni.

Másodszor és ez a legfontosabb: bele-menned a szociálisták a választásokba és a parlamentbe is. Végig az egész hazán több ezer beszéd fog elhangzani a szociálista szó-nokok szájáról és e beszédek elültetik a szociálizmus tanait az emberek szívébe. Az új világrrend harcossai megingatják a régi rendbe vetett hitet. Siettetik a fejlődés menetét, a mai államrend hatalmi tényezőit és ennek támasztékát ostromolják; főleg a hadsereget, mely szerintük munka nélkül eszi el a kenyeret a nyomorban élő szegény munkás elől.

De nem viszi e el ez a nagy zivatar a magyar címerről a koronát?

Mi kedvesebb a bécsi politikának: a magyar hadsereg, vagy semmi hadsereg?

Azt hiszik talán, hogy a szociálistákat is be lehet csapni s ha elvégeztették velük a Bécsben kiosztott szerepet, napirendre lehet térni felettük megint? Mert ezt így szokták tenni a bécsi politikusok. Ezért mondta az orosz cár negyvenkilencben, mikor Bécsben megállt Szobieszki lengyel király, Bécs felszabadítójának szobra előtt:

— Ez volt az első bolond és én vagyok a második.

Bécsben tudnak németül, olvassák el Goethe balladáját, amit a boszorkánymester inasáról írt, a ki felidézte a szellemeket s megdöbbenve láthatják azt az igazságot, amit Madách nekünk így mondott meg: „Mert felzaklatni s kormányozni más ám!”

Hamvas József.

A nagy válság.

— szeptember 2.

A mai nap nevezetes dátumot jelent a magyar válságra nézve.

A mint nekünk táviratilag jelentik, báró Fejérváry Géza miniszterelnök tegnap reggel Ichlbe érkezett. A miniszterelnök szállítására érkezésekor már ott találta a kihallgatásra szóló meghívót. **Ő felsége délelőtt 11 órakor fogadja kihallgatáson a miniszterelnököt.**

A politikusok — a mi magától értetődik — feszült figyelemmel tekintenek Ichl felé. Hogy a kihallgatásnak mi az eredménye, azt eddig senki sem tudja. A miniszterelnök erről mindenekelőtt miniszter társaival értekezik és e célból már hétfőn miniszteri tanácskozás lesz.

Politikai körökben — értvén ezalatt a szabadelvűpártot és az egyesült Menzék csüggettebb tagjait — úgy vélik, hogy a válságnak mégis megegyezés lesz a vége és úgy mondják, hogy Lukács László volt pénzügyminiszter is a béke helyreállítását ajánlotta volra a királynak. Majd megtudjuk eleve korán, hogy és mint lesz. Nagy érdeklődéssel várjuk Justh Gyula képviselőházi elnöknek battonyai ünneplését is. —

Gőzmosóda

Debrecen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő-kocsi.

Kossuth Ferenc ma Budapestre érkezett állandó tartózkodásra. Valószínű, hogy vasárnap Battonyára utazik, valamint odamegy a Brüsszélből hazautazó Apponyi Albert gróf is. Politikai körökben azt mondják, hogy Battonyán ebből az alkalomból fontos politikai enunciaciók várhatók.

A tegnapi hírek egy politikai szenzáció fölött is megkondították a lélek harangot. A tőzsdéről kelt szárnyra annak híre, hogy a király Széll Kálmánt Ischlbe hívta. Ennek a nyomán azután megindultak a találgatások. A reggeli lapok megállapították, hogy Széll Kálmán tegnapelőtt Szombathelyről Bécsbe utazott, hétfő óta pedig Budapesten van, királyi meghívást nem kapott s ma délután Rátótra utazott.

Hogy a bukott irányzat hívei miben reménykednek, az körülbelül ki világlik a „Pester Lloyd” tegnapi cikkéből. Ez a megrogzött börtöl néhán hónap előtt ugyancsak a „koalíció táborából” több nagy föltűnést keltő cikkben sürgette a katonai kérdések kikapcsolásával a koalíció kormányra lépését, újabb cikket közöl, melyből ugyanez a csalogató nótá futyörész elő. Körülbelül ezeket írja a kormány német befentese:

A cikk ugyanis elmondja, hogy a legutóbbi kihallgatásokról is kiszivárgott az a hír, hogy a hadsereg kérdésében a korona engedményeket nem ad és mivel a többség a kormány tervezett javaslatait előreláthatólag vissza fogja utasítani, lehetőleg legközelebb ismét bekövetkezik a képviselőház elnapolása. A cikk szerint a koalíciónak a kormányval szemben nincsen elég erős fegyvere, mert a passzív rezisztencia folytatása — nem okoz neki leküzdhetlen fáradtságot, hanem inkább az államot teszi tönkre. Most aztán egyre szaporodnak a hangok a többség között — véli a cikk — melyek annak okát kérdik, miért vonakodik a koalíció még most is átvenni a kormányt s szükséges-e, hogy az ország szenvedjen és kormányképes többség magát lemondásra ítélje, mert nem minden kívánsága teljesedik azonnal? Ezek szerint a koalíció csak a kormány azonnal való átvételével teljesítheti azokat a várakozásokat, melyeket a nemzet

táplál. Akkor a többség vezetői felelős miniszterek gyanánt lépnek a koronával közvetlenül érintkezésbe . . .

Hijába minden, az egyesült ellenzék elafeladásra kapható nem lesz, Tisza Kálmánféle elvárulás útján nem óhajt hatalomra jutni.

Éjjel érkezett táviratunk rendkívül érdekes részleteket közöl az ischli kihallgatásról.

Ő Felsége tegnapelőtt három óráig lovagolt a dél-tiroli hadgyakorlatokon, meghült, az orvosok iefekvést ajánlottak az agg uralkodónak.

A király azonban — ösmeretes kötelesség indásával — **betegesen is kihallgatta báró Fejérváry Géza miniszterelnököt.**

A kihallgatás harmadfél óráig tartott.

A miniszterelnök nem nyilatkozott a kihallgatás eredményéről. Délután két órakor Bécsbe utazott el.

Egy könyvatos lap a következőket jelenti Fejérváry báró terveiről:

A miniszterelnök azt óhajtja, hogy a kibontakozás létrejöttét akadályozó kérdések a Ház színe előtt, nyilvánosan tárgyalassanak. Az egyesült ellenzék nyílt ülésben fejtsse ki elveit és ezek kapcsán vállaljon az új többség kormányt.

A mint látjuk, kipkedés-kapkodás az egész. Az egyesült ellenzék programot adott ki a királyhoz intézett föliratában. Ebben elég bőven vannak kifejtve azon elvek, a melyek alapján a kormányt elvállalhatja.

A béke.

— szeptember 2.

Oroszország legfőbb igyekezete, hogy a portsmouthi békeszerződést magára nézve kedvezőnek tüntesse fel. Ennek az igyekezetnek felel meg a kormány által most ki-

adott jelentés, a melyet — távirati értesülésünk alapján itt közlünk szószerint.

Folyó év május hó végén hozzájárult a felsége az Egyesült Államok elnökének ama javaslatához, hogy Oroszország és Japán meghatalmazottai találkozzanak abból a célból, hogy tisztázzák azt a kérlést, hogy mennyire állapíthatja meg a két hatalom a béke föltételeit. Ezzel a fontos feladattal Witte államtitkár a minisztertanács elnökét és Rosen bárót, a washingtoni orosz nagykövetet bizta meg a felsége és felhatalmazottak arra, hogy ha a japán föltételek elfogadhatók, megkötethetik a békeszerződést. A megállapodáshoz képest a tárgyalásokat amerikai területen tartották meg. A felek követei először júl. 25 én Oysterbavban találkoztak. Az értekezlet júl. 27 én Portsmouthban kezdődött. A második ülésen a japán békekövetek előterjesztették a Tokióban kidolgozott békeföltételeket. Tekintettel arra, hogy a békeföltételek több pontja az orosz meghatalmazottak utasítása értelmében egyáltalában nem volt elfogadható, ennél fogva az orosz békekövetek azt ajánlották a japánoknak, hogy minden pontot külön-külön tárgyaljanak. Az orosz békekövetek ilyen módon több ülésen át tárgyalták a béke föltételeket és arra az eredményre jutottak, hogy a japán föltételek négy pontjára nézve nem jöhet létre megállapodás.

A japán békekövetek kijelentették, hogy kormányuktól kiegészítő utasítást kérnek, hogy a főmerült komoly nehézségeket megoldhassák. A Tokióból nyert utasítások alapján a japán követek kijelentették, hogy lemondanak

1., az orosz tengeri hatalomnak a szélső Keleten való korlátozásáról,

2., semleges kikötőbe internált orosz hadihajók kiadásáról, de ragaszkodniok kell Szachalin átadásához és különösen hadikárpótlás követeléséhez.

Az orosz követek, utasításukhoz képest, kereken visszautasították a két utóbbi feltételt és kijelentették, hogy a míg Japán a hadikárpótláshoz ragaszkodik, nem is tárgyalják tovább a békeföltételeket. Az Egyesült Államok elnöke belátta, hogy a tárgyalásoknak ez a fordulata a meghatalmazottak további tanácskozásának megszakítását idézhétné elő, arra határozta el magát tehát Roosevelt elnök, a kinek kezdeményezésére a portsmouthi tanácskozások megindultak,

Márvány szobor.

Volt egyszer egy márvány szobor
Szép, ragyogó, tele bájjal
Aki egyszer rátekintett.
Égő vágy szállt azon által

Meglátta egy halvány fiú
És a szobor megígérte,
S mert a szobor, csak szobor volt,
Bánatában meghalt érte

Oh! nem az a boldogtalan
Ki az élet útját járva
Akit szive, lelke ábit
Föl nem lel, meg nem látja!

Boldogtalan az ezerszer
Ki keresztjét hordva árván
Szép szerelmét föltalálja
A kit szeret, hideg márvány!

A férfi nem tért vissza...

(Heinz Tovote.)

Illatos forró nyári este.
Az acékkék égen hófehér báránnyelbők
fénylenek, szegélyük halavány piros.
Nyugat felől az ég a szivárvány vala
menyi színét játssza, kelet felől pedig
szürke ködfelhő emelkedik fel.

A beköszöntő alkonyat első lehellete
átrezeg a tölgyek sűrű koronáján, a bükkfák
széles ágai is fel és alá ringatóznak, a levelek
megrezzennek, mintha a tél korai fagya

vonult volna át rajtuk. A hársfák bágyasztó
illatot lehelnek, a talajból nedves füvek finom
illata száll fel, mely elvegyül a rózsák
nehéz illatával. A park lombos oldalán ket-
ten ballagnak; szorosan egymás mellett,
néha-néha összefér a könyökük.

A férfi magas és széles vállu, a nő
karcsu, halavány, szőke hajjal, mely szinte
aranszínűnek látszik a világosszürke ruha
mellett. Kezében illatos rózsákat tart, melyeket
a férfi tépett a parkban. Arcához emelgeti
a kis rózsacsokrot, kissé nyitott ajkával
szinte beleheli a vérpiros rózsák illatát,
szemei félénken pihennek kísérőjének arcán.

Szóltalanul haladnak egymás mellett.

Nem tudnak egymáshoz semmit sem
mondani.

Keskeny patak kigyózik végig a csendes
parkon, a kissé zavaros vizen szürke
pisztrángok uszkálnak. A víz halkán csörög,
a fölébe hajló hosszú fű alatt.

Keskeny hid viz át a patakon.

Az asszony könnyedén belefogódzik a
gyöngye korlátba és nézi a vizet, a mint
mormolva elfut. Bedob egy rózsát a vízbe:
a virág után néz, melyet mindig tovább to-
vább sodornak a habok, míg el nem tűnik az
asszony szemei előtt.

De gondolatai nem haladnak együtt a
szegény fuldokló rózsával.

A férfi halkán megszólal és a nőhöz
hajlik:

— Margit . . . álmodozik?

Az asszony hirtelen kibontakozik gon-
dolataiból, bágyadtan mosolyog és hirtelen
megrázza fejét, mintha le akarna rázni ma-
gáról valamit.

— Nem tudhatnám, miről gondolkozik,
Margit? A boldogságról? . . .

Az asszony fejét rázta.

— Nem a boldogságról, barátom. De
igaza van, a boldogságról csak álmodozni
lehet; el nem érjük sohasem. A boldogság
csak álom, mely eloszlik, szétfoszlik, eltű-
nik, mielőlt a valósághoz érünk.

— De Margit, hogy beszélhet így? Ő
csak igazán boldog és szerencsés?

Az asszony ránéz és mosolyog.

— Azt hiszi?

— Igen Margit, tudom. Hát nincsen
meg minden, a mit csak kívánhat magá-
nak, a mi az embert megelégedetté teszi, a
mi megalapítja a boldogságot és a szeren-
csét; a miket így mond, azok csak apró
bogarak, a melyek nem tudom, hogy fész-
kelődnek meg fejében. Elmuló hangulatok, a
melyek olyanok, mint a felhő árnya, mely
egy pillanatra megjelen a dus szántóföldön
és nesztelenül eltűnik.

— Okosan beszél.

— Kérem Margit, most ne legyen ilyen
. . . Most ne legyen ilyen. Hát nem szereti
az egész világ?

— Hízeleg kedves jó barátom.

— Oh nem, hiszen ezt nem is kell
mondani. Nem is úgy szeretem, mint a töb-
biek, de másképp, egészen másképp Margit.
Hát nem érzi, hogy az öné vagyok, egé-
szen az öné, minden gondolatommal, hogy
szeretem . . .

A férfi elhallgatott és megfogta az ass-
zony kezét. Az asszony nem ellenkezett,
odaengedte kezét, de ujjai hidegen feküdtek
a férfi kezében.

Innét az elfutó vízre nézett, mintha

hogy az Egyesült Államok pétervári képviselője utján a felségéhez fordul és arra kérte a humanitás nevében, hogy a további vérontás elkerülése vége fogadja el Japán újabb javaslatát. Ez a javaslat abban állott, hogy Oroszország a csapatok kiküldése által Szac halin szigetén teremtett tényeges állapotnak figyelembevételével hozzájárul ahhoz, hogy Japán megkapja a sziget déli részét, a mely 1875 ig már Japán tulajdonát képezte. A sziget északi részét Oroszország 1200 millió jen kártalanítási összegért visszavásárolja.

Ő felsége köszönetet mondott Roosevelt elnöknek a béke helyreállítása körül kifejtett fáradozásáért, de nem zárkozhatott el ama kijelentés elől, hogy az említett javaslatot a mely lényegében Japánnak tiszteendő hadikárpótlást tartalmaz, nem fogadhatja el. A Japán követek, a kikkel az orosz delegátusok a felsége eme elhatározását közölték, az augusztus 16-iki tárgyaláson kormányuktól nyert utasítások értelmében kijelentették, hogy Japán nem ragaszkodik hadikárpótláshoz, de Szachalin sziget déli részéhez, a melyet most megszállva tart, ragaszkodik. Kijelenti azonban, hogy a szigeten katonai intézkedéseket nem tesz, erődöket nem épít és a La Perouse hajútát szabadon hagyja. Ezt a kijelentést jegyzőkönyvbe vették és ily módon sikerült a béke előfeltételeire nézve megállapodni. Ezek az előfeltételek az Oroszország és Japán közötti végleges béke alapjául szolgálnak.

Kérdés, hogy a tüntetésszerű kérdés lecsitítja-e az elkeseredett Oroszországot.

Szélhámos nyelvmesternő.

Becsapott szállodás.

— szeptember 2.

Nem közönséges szélhámosnő ügyével van dolga most a debreceni rendőrségnek. Finoman, ravaszul kiesztelt csalásról van szó, amelyet egy kisebb kaliberű Tihanyi Lujza követett el Debrecenben. Szerencsére a csalónő már kézrekerült s jelenleg a kir. ügyészség fogházának lakóit szaporította megjelenésével.

A családi ügy részletei ezek:

Ez év július hó 20-án történt, hogy

Német Mátyás vasuti vendéglőjébe megszállott egy uriasan öltözött hölgy s szobát bérelt. A bejelentő lapra Ogay Ilona nevet írta rá, foglalkozásául pedig „nyelvmesternő”-séget jelzett. A titokzatos hölgy a budapesti vonattal érkezett Debrecenbe s maga se tudta mi tevő lesz.

Két három napig igen pontosan fizetgetett a szállodában, úgy annyira, hogy nagyon meg voltak vele elégedve a tulajdonostól kezdve a cipő pucolóig mindenki.

Egy forró nyári délután Ogay Ilona magához kérte Német Mátyás vendéglőst, a kinek előadta, hogy ő tulajdonképpen mi-járatban van Debrecenben. Elmesélte, hogy Eperjesről jött ide. Réghallotta, hogy Német Mátyás milyen diszkrét férfit s ezért senki másra, csak ő reá meri bizni azt a titkot, melyet kivüle csak a jó Isten tud.

A nyelvmesternő ezután elmondotta, hogy egy sárosmegyei grófi család leány sarja neki bizalmasa. A bizalom onnan eredt, hogy ő a grófi familiánál nevelődött volt s igen megszerette a grófkisasszonyt, a kivel egy kis baj történt.

Szörnyű baj: Valóságos regény. Szerelem is van benne és ebből következett minden még az ő mostani szereplése is. Szóval a grófi kastély tájékát megkönyvezte a gölya. Ez szörnyű baj és bizony éppen nem kellemes a főrangú családra. Éppen ezért szükséges, hogy a szegény megtévedt és halovány gróf kisasszony bizonyos időre Debrecenbe jöjjön és itt várja be a piros csőrű gölya madár látogatását.

A nyelvmesternő aztán hozzátette, hogy Német Mátyás az a derék becsületes szállodás, a ki a grófkisasszonynak hajlékot adandó busás jövedelemre kell hogy szert tegyen. Német Mátyás ennek a nem várt dolognak roppant megörült s vakon hitte a mit a nyelvmesternő hazudott, mert mellesleg megjegyezve, grófi címerrel ellátott levelekkel is igazolta állításait.

Ezen a réven Ogay Ilona hitelbe lakott,

evett, ivott Németnél, sőt még nagyobb összeg erejéig is megpumpolta. Így telt az idő. A mesebeli gróf kisasszony azonban csak nem akart gölya váróba jönni. Ez a körülmény aztán szeget ütött Német fejébe s a mikor látta, hogy a szélhámos hölgy előkészületeket is tesz a „jobb fenéken” való ellépésre, jelentést tett az esetről a rendőrségnek. Ogay Ilonának sikerült tegnap reggel megszöknie a vasúthoz. Ott gyorsan jegyet váltott s a szerencsi vonatra szállt föl. Német Mátyás nesztét vette a szökésnek s kisetett az állomásra. Kellő pillanatra érkezett. Gyorsan felugrott ő is a vonatra, a mely azonban elindult már. Szerencsén aztán letartóztatta a szélhámos nyelvmesternőt, a kit a csendőrök hoztak vissza tegnap Debrecenbe.

A rendőrség a csaló hölgyet az ügyészséghez szállította.

Egyház és iskola.

— **Beírás a kereskedő-tanonc iskolába.** Figyelmeztetjük a tanonc tartó főnököket, hogy a kereskedő tanoncok beírása f. szept. hó 3-án vasárnap, szept. hó 8-án péntek és szept. hó 10-én vasárnap, mindenkor d. e. 10—12 óráig történik. Minden jelentkező az iskola kapusától bejelentő lapot kap, amelyet a főnök tölt ki és ír alá. — Először a tanuló beírás végett a tandíjkezelő tanárnál és a tanítás kezdetén az osztályfőnökkel jelentkeznek. — Beiratkozások az első félévi tandíj fizetendő. A javító vizsgálatokat szept. hó 3-án vasárnap d. e. 10—12 óráig vesszük fel. A rendes tanítás szept. 13-án szerdán d. u. 2 órakor kezdődik. A kereskedő-tanonc iskola igazgatósága.

— **Beírás az egyetemen.** A budapesti tudományegyetemen tegnap kezdődött meg a beírás s körülbelül 130 hallgatót írtak be. A tevesztura ismételtén felkéri a fővárosban tartózkodó hallgatókat, hogy mielőbb jelentkezzenek a beíratásra, a mely 9—12 óráig tart.

nem hallana semmit se abból, a mit a férfi beszélt hangon mondott.

De egyszerre megrezentek ujjai a férfi kezében.

Ekkor a férfi odahajolt hozzá, mintha ajkával az asszony ajkát akarná érinteni és kérdezte:

— Margit, nem tudad ezt?

Ekkor az asszony kissé felemelte a fejét. Finom mosoly vonult át arcán, mintha ő maga felett mosolygott volna. Engedte, hogy a férfi magához vonja és megcsókolja a lehuny szemeket, a sápadt, félig nyitott ajkakat, melyek olyan sajátosan hidegek voltak.

Aztán a férfi odavezette a padhoz, mely közvetlenül a park mellett a terebélyes gölyfa alatt volt.

És most a férfi beszélni kezdett. Szendélyesen, lázasan, hizelegve könyörögve, mindig csak szerelemről.

Az asszony nem szólt közbe és a férfi beszélt tovább még lázasabban, mint támadt szerelme, mint kellett ki lassan forró szenvedélye... Végre a férfi elhallgat és most nem hallatszott egyéb, mint az asszony gyors, nehéz lélegzése és ujjai görcsösen szorították a rózsaszálakat, nem törődve a tűskékkel.

Egy madár felszállott a szomszéd bokorból, megrezentve az ágakat. A víz kísértetiesen csobogott az est csöndjében, mely sötétben borult a parkra.

— Margit, nincs semmi mondaniva...?

Az asszony lassan végig simogatta homlokát és szemét.

Aztán hirtelen elhatározással összezsugorította egész lelki erejét és szólni kezdett,

miközben arca keserű kifejezést öltött és hangja élesebben és keményebben csengett mint különben.

— Azt hiszed, hogy boldog és szerencsés vagyok? És nem tudod, hogy a boldogságot örökre elrabolták tőlem? Azt mondd, hogy szeretsz. Akarod, hogy válaszoljak kérdésedre? Akarod? Szükséges, hogy feleljek? Nem. De előbb más feleletet adok egész mást, mint a mit vársz. Ugye bár szeretsz? Csak a tied legyek? A feleséged? Szegény barátom, megcsaltad magadat, mint én téged. Ne nézz így rám, ne tedd még nehezebbé, hogy meg kell mondanom, hogy meg kell mondanom, hogy nem lehetek a a tied, mert... egyszer már azt hittem, hogy szeretek és ekkor...

— Margit...

A férfi elvonta karjait az asszony derekáról és rámeredt az asszonyra, mintha ez badar dolgokat beszélné.

És aztán az asszony tovább beszélt:

— Nem, nem csalhatalak meg; meg kellett, hogy mondjam. Ne mereszd így rám szeméidet. Ugy, a mint mondom. Nem lehetek a tied soha. Azt a boldogságot... a boldogságot eljátszottam, elvesztettem örökre. Hagyj el...

A férfi lassan, nehézkesen felállott, nem talált egy szót se, mit mondjon. Nem tudta, mit feleljen. Az asszony is felállt és ott állott a férfi előtt. Arnyékaik élesen rajzolódtak a park homokjára.

És újra elkezdte az asszony:

— Láthatod, nem lehetünk egymásé. Hogy a boldogságodnak is vége lesz ezek után, a miket mondtam, nem tudom, nem is akarom tudni. Menj! Most menj és ha

ujból visszatérsz hozzám, térj vissza mint jó barát. Hetek óta féltém ez órátl, de tudtam, hogy el fog jönni... és tudtam, hogy ez boldogságomnak végét jelenti... Isten veled és bocsáss meg... hogy ha tudsz.

— Margit — szólt a férfi szinte nyögve. — Margit!

— Szegény barátom.

A férfi egy pillanatig belefogódzott az asszonyba, ki mozdulatlanul, szinte meredten állt előtte.

De a férfi aztán lassan, habozva, elbocsátotta az asszonyt és ment... elment, a hogy az asszony akarta.

S lassan ment, ment be a mélységes sötétbe, át a kis hidon, vissza sem fordult, végül eltűnt egy bokor mögött.

Az asszony utána nézett és tudta, hogy ez a vég.

Most mindennek vége, vége.

A boldogsága veszett így el a fák közé a sötétbe.

Kezeiből kihullottak a rózsák és beleestek a vízbe, mely halkán mormolva vonult el lábál előtt.

A virágok egy pillanatig usztak a tova-futó habokon, aztán elmerültek.

A férfi nem volt elég bátor, nem tért vissza.

Szerelme gyenge volt.

Elment. Elment és ha vissza is tér, vége mindennek örökre. Az asszony egy padra roskadt és zokogni kezdett; a megbánás hasztalan. Nehéz könyveket zokogott, hogy tudott hinni a szerelemben.

És a férfi nem tért vissza.

Tollhegyen.

Karcolatok.

— szeptember 2.

A különböző — részben össze is különbözött — országok törvényhozói hatalmasan tanácskoznak a világbéke felől Belgium fővárosában. Bizony csak elméleti értékű mozgalom az. Imé, az interparlamentáris kongresszus elnöke, Beernaert, megnyitójában bizony nem a világbékéről beszél, hanem első mondatai a nemzeti eszme nagyságának, a hazaszeretet, az alkotmányhoz való ragaszkodás érzéseinek szólanak, mert augusztusnyolcadika a belga szabadságnak, függetlenségnek hetvenöt éves évfordulója. Nemzeti eszme! hazaszeretet! alkotmány! Hát nem ragadunk-e fegyvert, nem szent kötelességünk-e sikraszállani, ha a nemzetet a hazát, veszedelem fenyegeti? Vannak áldatlan vérengzések és vannak szent célokért vívott háborúk. Ezek egyikét sem küszöbölhetik ki a világbéke szelid lelkű álmódzóit.

Apponyi Albert gróf beszél a kongresszuson franciául és angolul. Csodás szónoki művészetével, eszmemenetének mélységével elragad mindenkit. A béke barátai hódolatlan veszik körül a szónokot, a ki oly óriási küzdelmet vezet hazájában, a melyből még háboru is lehet!

A felekezeti ellentétek benyomulnak a béke-étekezlet termébe is. A mint olvassuk, Colfs, Brüsszelben megválasztott katolikus demokrata képviselő, beszédében nagyon kitért a belga viszonyokra, mire Wiener ugyancsak brüsszeli képviselő, zsidó és a liberális párt tagja egészen nekidühösködve ugrott föl s utasította rendre a szónokot. S a kis viharok, mely pajzánul belopódzott a béke templomába, az elnöki kalapács energikus működése vetett véget. „Látszott a jeleneten — írja forrásunk — hogy nemcsak politikai de helyi ellenfelek is. Egy kissé bevilelágított ez a momentum a jövő fejlődések eshetőségeibe s arra a gondolatra vezetett, hogy hamarabb ki lehet egyenliteni az egész nagyvilág ellentéteit, mint a helyi ellentétek kisinynek látszó, de nagyon erős harcát mérésélni.”

Hát ugy is van az. A háboru, fajunk kölesönös pusztítása, mindig fenyeget, mivel hogy épp oly mértékben vagyunk ragadozó állatok, mint a milyenben humánus emberek.

Kuroki vig tábora.

— szeptember 2.

A jalui győzelem évfordulóját nemrégiben ülte meg Kuroki had erege. Ez az ünnep a milyen szép, színes és lélekemelő volt, épp olyan jellemző is a japán lelkületre is, mert a japánok első teendője az volt, hogy a dombokkal határolt völgyet, melyben Kuroki serege jelenleg táboroz, átalakították úgy, hogy japán területhez volt hasonlatos. Mert a japán csak saját hazája földjén tud szívéből örüvendeni. Hát legalább olyanán teszi az idegen tájat is, mintha otthoni volna.

A japán katonák hónapokig ástak, ültettek, hogy ez az utáztat minél sikeresebb legyen. Az egész völgyet száz meg száz apró virágos kertté alakították át, a minőket Japánban lát az ember. E kertceskék között miniatűr tavak ragyogtak és szökőkutak dobálták vizgyöngyeiket az ég felé.

A természetes virágokon kívül a szivárvány minden színében pompázó csinált virágokkal is elárasztották a katonák a völgyet Tudvalevő, hogy a japán nép a virág-utáztatásnak utólérhetetlen mestere. A táj legszebb részlete volt az a vizesés, melyet fákkal, sziklákkal vette körül s a melynek habzó vizét — gyapot pihékből állították össze, de a legnagyobb élethűséggel.

A legkiválóbb európai színpadi rendező sem tudott volna ehhez fogható illuziót keltetni a nézőkben.

A környékező dombokon számtalan óriási sárkányt állítottak fel. De valameennyi dísz közül kiemelkedett Kurokinak hatalmas bronzutáztatú szobra, mely szabad téren csillogott, két pompás fasor találkozásánál. A fasorok is olyanok voltak, mintha az örök kévalóságára szólanának, pedig csak papírból voltak ügyesen összeragasztva.

Természetes, hogy politikai élű dolgokban sem volt hiány. Nagy papírlapon díszelt Linevicsnek egy vonással megrajzolt karrikatúrája s mellette e felirat:

— Linevicsnek egy legyintés elég!

Piagáltak egy másik képet is, mely az orosz japán küzdelmet ábrázolta: a sárkány legyüri a Kína hátába kapaszkodó sást. Kórea mint kakas nézi ezt a küzdelmet. Neki mindegy: kinek a fazekába kerül.

Eredeti ötlet, hogy a katonák egy ünnepi menetet is felvonaltattak, melyben papok, zarándokok, kereskedők, iparosok, diákok, kulik, kínai, és japán nők lépkedtek — mind ezeket Kuroki katonái „alakították.”

Sőt volt a menetben egy családtagig hü angol miss is, lobogó fátyollal fején. Lorgnettel a kezében s egy rendkívül komoly európai diplomata a ki igazán nem volt nevetégesebb eredetijénél. De erről nem szabad beszélni, mert bonyodalmak támadhatnának belőle.

Azután színházi előadás volt, melyben katonák játszották az összes szerepeket. Hetekig tanulták a szerepüket s a szemtanuk azt mondják, hogy kitűnően is „dták” elő a monddékjukat. Végül tornajátékok voltak s a jelenlevő európaiak bámulták a nagy ügyességet, melyet a japánok tanusítottak az aprólékos tornafofásokban.

Az egész ünnep a legnagyobb jókedvben folyt le. Nem hangos örömmel, mert ez a japánok közt nem divat, hanem csendes, mosolygós boldogságban. Közember, tiszt egymás közé vegyülve beszélgettek a hazáról, az otthonvalókról s a szeretetről, mely ott várja őket, a mely annyira hiányzik nekik ezen az ellenséges földön!

NAPI HIREK.

Debrecen szeptember elején.

— szeptember 2.

Legzajosabb hónapja városunknak a szeptember hónap, ekkor a távollévk már haza érkeznek, üdülési helyeikről, a tanulók a szülői hajlékból, a hivatalnokok szabadságok lejáráásával.

Megkezdődik a munkás, szorgalmas időszak, s kiki úgy tölti be hivatását, mint az töle várható vagy arra képes. A vonatok rendszeren nagy késésekkel érkeznek, megérkezve mint a méh köpű csak úgy özönlik ki a vasuti kocsiokból a sok ember. — Van

nagy zürzavar az állomáson, hordárok, csomagok kerestetnek, a fiakeresekből ekkor soha sincs elég.

Benn a városban is rajzik a sokaság, a boltok tele vannak vásárlókkal, ki és be járnak a vevők, mire a kereskedők a nyári siralmas rossz üzleti viszonyok után most mintegy fellélegzenek.

Szeptember elsején olyan jövés menés volt városunkban, mit még a számtalan beözönlő cselédség is csak népesített, hogy szinte meglepő volt, mily hirtelen estünk által a forró nyárból a hűvös őszbe, az édes semmivetésből a munka idejébe.

Az esteli korzó fejezte be főleg ezt a nagy átváltozást, csak úgy hullámozott a sokaság a járdán, kiki üdvözölte ismerőseit, jó barátait, alig volt vége hossza a nagy ember áradatnak, mely sűrűn eltelepte az utcát gyönyörködve a fényes kirakatban Szóval az andalító, bájos őszben vagyunk, mely szívet-lelket felfrissít s új erőt önt a kimerült s a nyár folyamán elbágyadt testi szervezetbe.

— Debrecen viriliseinek névjegyzéke.

Minden esztendőben a sárguló levelek hullása előtt megkezdődik a legtöbb adót fizetők névjegyzékének összeállításja. Így van ez az idén is. Debrecen viriliseinek névjegyzékét a városi adóhivatal részben összeállította már s Vecsey Imre főjegyzőnek betérjesztette, hogy a lajstromot állítsa össze. Ennek alapján aztán elkészül a virilis névjegyzék teljesen, amelyet 8 napi közszemlére tesznek ki. Majd a bíráló választmány elé kerül a névjegyzék, amelynek névsorát az 1906. évre megállapítják.

— A debreceni mentőegyesület. A napokban egy kis hírlapi cselempaté keletkezett a mentőegyesület dolgában. — Ez azonban korántsem állott annak utjában, hogy ez a nemes célokot szolgáló intézmény minél előbb ne létesüljön. Sőt már az utolsó fokoknál van az ügy, amikor a megvalósulás terére lép. A huszonötös bizottság ez uton is arra kéri azokat, a kiknél gyűjtőív van, hogy a gyűjtést lehetőleg fejezzék be, mert közelodik az idő, a mikor megalakul az egyesület. Itt említjük meg, hogy a debreceni közgazdasági bank és az első debreceni takarékpénztár 100—100 koronával lépett be a mentőegyesület alapító tagjai sorába. — A két jótékony pénzintézet ezenfelül értesítette a 25 ös bizottságot, hogy a mentő egyesület céljaira 100—100 koronát ad minden évben.

— A husárok drágulása. A debreceni mészárosok úgy látszik hogy nincsenek megelégedve azzal az óriási jövedelemmel, a melyet ez az iparág különösen most, hogy olyan szűkös világ van, — hoz. Haladnak ők is a főváros mészárosaival, a kik valószínűleg kiszipolyozzák a közönséget. Felemelnek a husárok minden jogos indok és alap nélkül, csupán azért, hogy az általános drágasághoz ők is hozzájáruljanak és ne tegyék lehetővé, hogy minden ember, talán még az sem, a kinek háza van, hust egyék. Valóságos forradalmat keltett város szerte a hír, hogy a debreceni négy tagból álló mészáros ipartársulat gondolt egy nagyot és marészet és a husárat a következőképen emelte fel. Eddig az I. oszt. marha hústért 60 krt fizet-

Lithion tartalmu! A singléri Lithion tartalmu!

— SZULTÁN-forrás —

hugyoldó és hugyhajtó hatássu.

Könnyen emészthető. Szénsavdus. Gyógyviz és üdítő ital. Szakorvosok előkelő betegek, vesebajoknál emésztési és légzési szervek hurutainál páratlan sikerrel alkalmazzák illetve használják.

Magyarország legolcsóbb gyógy-és élvezeti vizeinek egyike. A SZULTÁN-forrás kutatófősege. HOLENIA BÉLA, Eperjes

Kapható: Kontsek Gézánál Debrecen.

tek, most 64 kr. lesz az ára egy kilónak. A II. osztályu 52 kr. helyett 56 kr. Az I. oszt. borju hus 70 helyett 78, a másod oszt. 60 helyett 64, a sertéshus 60 helyett 68, a fiatal juh hus 50 helyett 54. Az árfelemelés mint látható óriási s a mérszáros társulat azt a hallatlan árat azért állapította meg, hogy az általános drágasággal az ő specialis meggazdagodásukat segítsék elő. — Mert más elfogadható okot ember nem találhat, hiszen a takarmányhiány következtében a vágómarha, sertés, juh és bornyu igen olcsó, ennek pedig ésszerűen nézve a dolgot nem a hus drágítását, de a husárak mély leszállítását kellett volna eredményezni. A forrongás, mely a közönség körében keletkezett e visszaélés következtében igen valószínűleg megteremti a legujabb sztrájkot, amely kényszeríteni fogja a derék mérszárosokat, hogy a közönség bizodalmit tisztelje és fordítva tul ne becsülje.

— **A szegényügyi bizottság ülése.** Debrecen város szegényügyi bizottsága tegnap Oláh Károly kulturtanácsnok elnökelete alatt ülést tartott. Az ülésen a folyó ügyekkel foglalkoztak s elhatározták, hogy megkeresik a város tanácsát a tisztai fizetés átengedésére. A tisztai fizetés jelenleg a kir. ügyészség használja. Hogy a szegények határozottabb támogatásban részesüljenek a fizetés anyagát fogják kosárfonásra felhasználni. A szegényházban jelenleg 106-an vannak. Beteg 23 ember. Oláh Károly elnök a szegényház ellen felmerült panaszokra vonatkozólag kijelentette az ülésen, hogy e hó 8-án újra ülést tart, a melyen megakarja a győzni a bizottságot a menházban uralkodó állapotokról.

— **Uj körjegyző.** Balmazújvárosban a megjelölt jegyzőválasztáson egyhangú közfelkiáltással Kovács Ferenc eddigi másod jegyzőt választották meg, aki már másfél évtized óta szolgálja a községet.

— **Alap, a melyet visszakövetelnek.** Érdemes kérvény érkezett tegnap Debrecen város tanácsához. A szijgyártó ifjak egyesülete intézte azt a városhoz és egy körházi alap visszautalását kéri. Az 1873. évben történt ugyanis, hogy a debreceni szijgyártó ifjak egyesülete 400 koronás alapítványt tett a közkórház részére, a melynek kamataiból a beteg kártársak lettek volna ápolandók. Azonban ez az alap a mai napig értetlen maradt sőt 1873 óta a kamatokkal 1100 koronára nőtt. Miután az egylet most az öszszeggel másirányban kíván rendelkezni, kéri a várost, hogy a 34 év óta heverő összeget utalja vissza az egyletnek.

— **Adóznak.** Ily című közleményünk képesében vesszük Toronyi János felsőfőzsai körjegyző ur következő nyilatkozatát:

„Az adó beszállításra vonatkozólag a tényállásról szerkesztő urat, következőkről értesitem: Hajdu vmegye Arvaszéke által f. évi ápril 9-én lett kiutalva kiskoru Nagy István árva adóhátraléka törlesztésére adó elkönyvelés végett. Ugyanevak Hajdu vármegye Arvaszéke által lett Julius 20-án kiutalva kiskoru Tóth Mária árva pénzéből adó szintén elkönyvelés végett. Hajdu vármegye alispánjának 5046-905. sz. határozata, melyel az adók elfogadása eltiltatott körjegyzőséghez adók elkönyvelése után jőval később, vagyis Julius 27-én érkezett melynek átvétele után adó senkitől sem fogadtatik el. Józsa községeknek adószállítási napja minden hónap 23. napjára van kitűzve, miután Julius 20-án Arvaszék által kiutalt pénz helybeli postahivatal Julius 25-én tudta kifizetni pénzhiány miatt. Julius hónapban adót szállítani nem lehetett, így voltunk kénytelenek azt a szerencsétlen 62 korona 15 fillért augusztusban be vinni. Ez az igazság!”

Augusztus 31-én megjelent számunkban már kijelentettük, hogy a nyert felvilágosításból teljesen kitűnik Toronyi János körjegyző ur hazafiságának érintetlen volta. — Ezt ujjolag kijelentvén, sajnálatunkat fejezzük ki a kérdésses támadás megjelenése fölött.

— **Kitüntetett diákok.** Még *Wlassics Gyula*, a volt kultuszminiszter kezdése volt, hogy a minisztérium hivatalos lapjának szeptemberi száma hozza azoknak az egyetemi, műegyetemi és jogakadémiai hallgatóknak névsorát, a kik az elmúlt iskolai évben kitüntetéssel tették le a vizsgálatot. A kultuszminisztérium hivatalos lapjának tegnapi száma hozza azt a névsort, mely ezuttal 594 ilyen kitüntetett hallgató nevét tartalmazza. Ez a szám az összes egyetemi hallgatóknak hat százaléka Itt soroljuk elő a debreceni ev. ref. jogakadémia kitüntetettjeit; *Eőry Kálmán, Keresztes József, Kostya József, Kuthi Sándor, Liedermann Henrik, Ovády Mihály, Porkoláb Zoltán, Sáfár László, Takács Andor, Erdős Gy. József, Kajmovics Lajos.*

— **Diák-börze.** Alig egy két nap és uj iskolai év megkezdődik. Az első fecskek, a diákok már tegnap megjelentek az iskolák előtt is, az egyes könyvesboltok környékén is. A használt iskolakönyveket eladó és vásárló kisebb nagyobb diákok ők, akik a részben tanulás, részben talán ártatlan baráti civakodásaik közben elnyűtt könyveikre évről-évre uj gazdát keresnek, miként ők is nagyobbára ily módon jutnak a különféle tudományok kivonatos, iskolai használatra szánt tárházaihoz. Vigak ők, akik tulajdonuk tavalyi könyveiken, szomorúak csak azok, akiknek ugyanazokat még egy esztendőig kell használni.

— **A szépülő Debrecen.** Értjük ez alatt, hogy városunkban a szebbnél szebb házak egyre másra épülnek, de nem csak a mellék utcában, de a főutcában is, hol valószínű paloták épülnek mostanában s egyik a másik után. Az alföld sárfészkeinek nevezett város ma holnap a paloták városa lesz, mire minden alföldi embernek szive hevesen dobog. Az idén főleg kétszeres erővel folynak ezek az építkezések s ha iparosaink el nem követik a hibát, s a kőműves sztrájk be nem áll, ugy ezek az idén megkezdett szép épületek már mind tető alatt állanak. Most megújult erővel kettős szorgalommal halad a munka, hogy legalább késő ősszelre az épületek tető alá jussanak. Ki ma Debrecen utcáin végig sétál, bizonyos jó érzés tölti el szívet, a szép nyílt, egyenes, tiszta s befásított utcák, telve hullámzó sokasággal, városunknak a szőszorosértelmében nagy városias jellegét kölcsönöznének.

— **Temetés.** Tegnap délután temették nagy részvét mellett a debreceni vasutak Ráczy Vilmos máv. főellenőrt, aki 60 éves korában hunyt el. A népszerű vasuti főtisztviselő temetésén testületileg vettek részt a vasutasok és ravatalára koszorút helyeztek.

— **Tetten ért tolvajok.** Ma délelőtt özvegy Berger Henrikné földjén három nőt értek tetten, amikor kukoricát és burgonyát akartak lopni. Balog Erzsé, Szabó Zsófi és Kovács Eszter a három tolvaj. Bekísérték őket.

— **Rejtélyes betörési kísérlet.** Az éjjel a Sesta-kerti Csanak-féle viláiban egyedül volt Szücs Pál 25 éves házmester. Ugy éjtél és 1 órakor felébredt és körül járta a szőlőt. Mikor visszatért, észrevette, hogy valaki leugrott a kerítésen. Magas férfialak volt az, fehér vászonruhát és barna kalapot viselt. A vállán puska volt. A házmester visszahőkölt előle, mire a barátságatlan idegen beszélgetni kezdett vele, majd a kerítésen át megszökött, és eltűnt az erdőben. A rejtélyes betörőt a rendőrség nyomozza.

— **Kenyeres kofák üzelve.** Fodor Pálné Szabados Mária Török Bálint utca 7. sz. a. lakosnó romlott lisztet, Pető Istvánné Szabó Juliánná Agárdi utca 8. sz. a. lakosnó pedig elvezethetetlen kenyeret vásárolt. — Mindketten feljelentést tettek a rendőrségen.

— **Elhunyt tűzér ezredes.** Krokovich Frigyes cs. kir. tűzér ezredes, a 38. tűzér ezred parancsnoka, a kit Debrecenben is igen sokan ismernek, tegnap életének 52. évében elhunyt a Verőce-megyei Viroviticán. Krokovich holttestét a Tiszafüredre szállították tegnap Debrecenén át. Temetése ma, szombaton lesz róm. kath. szertartás szerint.

— **Verekedés.** Kovács Sándor miképerési lakosra régóta agyarkodott már Dabéri János ugyanottani lakos. A napokban összetalálkozott vele az utcán és irgalmatlanul elverte.

— **A hadsereg terményszállítás.** A debreceni gazdasági egyesület tegnap a temesvári hadtestparancsnokságtól átíratot kapott, a melyben tudatja, hogy az aradi, szegedi, nagyvárad és temesvári katonai élelmészeti raktárak részére 3380 métermázsa buza, 10,700 métermázsa rozs és 14250 métermázsa zab szükséges. A termények szállítására árlejtést hirdet s az ajánlatok szeptember 15. éig adandók be. Bővebb felvilágosítást a gazdasági egylet ad.

— **Az ügyvédi kamarából.** A debreceni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Káldor Ede ügyvéd Nagykálló székhellyel az ügyvédek névjegyzékébe felvétellett. A debreceni ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Veress Sándor karcagi ügyvéd elhalálása folytán, az ügyvédek névjegyzékéből töröljett s irodája részére gondnokul Debreczeni Lajos karcagi ügyvéd neveztetett vi.

— **Carmellini estély.** Carmellini, a jeles bűvész, ki a Bika szállodában eddig is nagy sikerrel tartott előadásokat, ma szombaton és vasárnap nagyszabásu estélyt rendez. Az estélyen pompás dolgokat fog bemutatni. Különösen érdekesnek ígérkezik a spiritisztikai manifesztáció sorozat. Az estély az orfeumban lesz.

x **LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujjfalussy-ház. Állandó fényképkészítés a műterem kapubejárataánál levő lakásban.

x **Alföldy Károly** tánciskolájában az őszi tanfolyam szeptember hó 11-én kezdődik. Beiratásokat elfogad lakásán Péterfia utca 2. szám.

x **Tankönyvek** kiváló erős tábla, lemezná füzessel jutányos árban kötetek Antalffy Ferenc könyvkötészetében, Piac-u. 31. a., a városházzal szemben.

x **Zivuska Ferencné** ének tanárnő tudatja a t. közönséggel, hogy magán énektanóráira a beiratkozásokat szeptember 4-től déli 11-12 óra között eszközöli a Szentanna utca 6. számu házában. A beiratkozások mielőbbi eszközölése ajánlatos, tekintettel a kevés szánu szabad órákra.

x **Iskolai növendékek** részére a legelőnyösebb bevásárlási forrás u. m. Legujabb vászon fedelű füzetek, valódi E. O. Richter-féle és magyar gyártmányu körzők, rajzpapír és rajztömbök, vonalzó, rajztáblák, dörzsgummi, tubus és gombtestékek, valódi kínai téschok, iskola táskák, legjobb zseb irón, tollnevek, tollcékek, legjobb minőségben és feltűnő olcsó árakban. Iskola-könyvek bekötése: egész vászonba névbenyomással darabonként 40 fillér, félvászonba papírkötésbe 20 fillér. Pongrácz Géza papírgyári raktárában. Debrecen, Piac u. 7. Bika szálloda mellett.

x Használja a híres Hajdusági pedrót. Egy doboz 50 fillér. Kapható Grosz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-utca Arany-egyesület győzgyógyiszerház.

Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.

Az iskolaév kezdetén.

— szeptember 2.

(Az apa — valamelyik szomszéd város lakója, bebozza a fiát Debrecenbe és lakást akar neki keresni. Felmennek egy családdhoz és a gondos apa tudakozódni kezd.)

Az apa: Kosztot és lakást keresnek a samnak. Hallottam, hogy Nagysád hajlandó volna . . .

A nagysága: (nagyon kardos asszony, előrelátó, spekuláns) Hát igen, mi hajlandók volnánk kosztosfiut fogadni, de csak kicsinyeket, a nagy fiúk nagyon rakoncátlanok, sok baj van velök.

Az apa: Kérem pompás, én ép a kis fiamat szeretném elhelyezni. Első latinba jön. Laci, gyere ide. Csókolj kezet.

(Laci bejön a folyosóról, kezet csókol.)
A nagysága: Ugy? Tetszik tudni mégis szívesebben veszek nagy diákokat, mert ha több baj is van velök, de jobban fizetnek.

Az apa: Kérem nagyságos asszonyom, a feltételeket ön szabja meg.

A nagysága (magában): Evvel lehet beszélni. (Fenn) Tessék kérem besétálni, bent tárgyalhatunk.

(Bevonulnak a szalonba. Bejön nagysága férje is, egy gyenge báb, a papucs-férjek mintaképe. Neki nincs szava a házban csak a végszókat szabad ismételnie. — Elhelyezkednek.)

A nagysága: Tehát teljes ellátásra akarná uraságod gyermekét adni?

Az apa: Igen, teljes ellátásra. Mennyit számít (a férjhez) uraságod egy óra?

A nagysága: Csak hozzám tessék beszélni. Férjem nem számít.

A férj (hülyén utána mondja): . . . nem számít.

Az apa (kissé csodálkozva): Ugy? Nos nagyságos asszonyom mennyit kérne a teljes ellátásért?

A nagysága: 50 forint egy hónapra.
Az apa: 50 forint. És minden bele van árva?

A nagysága: Feltétlenül. Csak a mosás lesz külön fizetve.

Az apa: A mosás.
A nagysága: És a világítás.

Az apa: Világítás.
A nagysága: Természetesen a fűtés is.

Az apa: A fűtés is. Más minden bele van számítva?

A nagysága: Minden. Még a cseléd díjját jár havonta 2 forint, orvosért 2 forint. Más minden.

A férj (monoton hangon): Minden.

Az apa (magában): Szép minden. (Fenn). De külön szobát kap ugyebár a fiam. Szabadna megnézni?

A nagysága: Külön szobát fog kapni. Természetesen az én három fiam is vele fog lakni. A gyerekeket nem kell elkényeztetni, az a fő elv.

A férj: . . . elv.
Az apa: Ezt én is valiom. A gyereket nem kell elkényeztetni. De azért szeretném a szobát látni.

A nagysága: A szobát most nem mutathatom meg. Ott főzzük be a gyümölcsöt és konzerváljuk télre az almát, körtét, szőlőt. Októberig azért nem használhatjuk azt a szobát. — Addig a kis fiu a férjemmel fog aludni egy ágyban. Egész jól meg fognak térni. A férjem ugyan egy kicsit erősen borlyog és szokása a mellette fekvőt kiszorítani, de ilyenkor egyet kell csipni rajta és rögtön nincs baj.

Az apa: Ez tehát rendte volna. És a koszt kérem . . .

A nagysága: A koszt, minden ebédre 3 tál étel. A gyerekeket nem kell elkényeztetni.

Az apa: Ugy van. 3 tál teljesen elegerdő.

A nagysága: Különösen nálunk felesleges volna egy negyedik, ötödik tál étel, miután ugy főzünk, hogy azt a 3 tál ételt sem bírják megenni.

Az apa: Ezt viszont nem helyeslem. A gyerekeket nem kell kényeztetni. Én nem főzötnek soha tulságosan sokat.

A nagysága: No hiszen én sem úgy értettem, hogy tán az étel sokasága miatt nem bírnák megenni amit főzötek, de a minőség . . . hiszen tetszik tudni, kényeztetni nem szabad a gyerekeket.

Az apa: És a vacsora?

A nagysága: Vacsorára szerda és szombat kivételével meleg husétel van.

Az apa: És szerdán és szombaton mi a vacsora?

A nagysága: Lábviz. A tisztaságra sokat adok. Ezért nem kell külön fizetni.

Az apa: Helyes. No és uzsonnára mit kap a gyerek?

A nagysága: Ami ép a háznál van.

Az apa: No az jó. A gyerekeket nem kell elkényeztetni. (A Laci gyerek sug vala mit az apjának.)

A nagysága: Akar valamit a kis fiu?

Az apa: Igen. Tudniillik van neki egy kedvenc eledele, azt kérdi fog e itt kapni néha olyat.

A nagysága: Hogyre. Mi az a kedvenc étel?

Az apa: A lekváros barát-füle. Oda-haza mind nagyon szeretjük.

A férj (kinek szintén ez a kedvenc eledele, megfeledekzik magáról): Barát füle, oh mi pompás! Szilvaival készítve. Feleségem nagyon rosszul . . .

A nagysága (erélyesen): Theofil, fogd a szád. Neked nincs itt szavad.

A férj (megalázkodva) . . . itt szavad.

Az apa: És ugyebár kérem, szigorú felügyelet alatt lesz a fiu?

A nagysága: A tanulás alatt a férjem vigyáz a gyerekekre. Ő nagyon erélyes ember.

Az apa: Azt látom. Nos, ugy hiszem mindent tudok ami szükséges. Délután még egyszer visszajövünk, aztán . . .

A nagysága: (Gyanít valamit). De kérem a foglalót mindjárt lefizetni. Tetszik tudni ilyenkor nagyon sokan keresnek helyet. Nem szeretném ha uraságod elkésne.

Az apa: Azt sem bánom. Lefizettem a foglalót. Husz korona elég lesz?

A nagysága: Igen. Aztán néha egy kis vaját, tojást, ha lehet vidékről küldeni, nagyon szívesen . . .

Az apa: Mindenesetre. Nagyon szívesen.

A nagysága: Meg egy kis vadat, gyümölcsöt, halat, szárnyast. Ez nálunk a városban oly drága.

Az apa: Küldök. Már hogyne küldենék. Hiszen az én fiam is eszik belőle.

A nagysága: (magában) Gondolod? (Fenn). Vigyázni fogunk a fiára, mintha csak a magunk gyermeke volna.

Az apa: Nagyon szép. Hanem most gyereünk Laci. Csókolom a kezét.

(Elindulnak. Nagysága a konyhaajtóig kíséri csak a vendégeket, a férj azonban a folyosóra is kimegy velük. Itt egy őrizet en pillanatban megáll és megragadja az apa kezét.)

— Uram, én önnel rokonszenvezek, én jót akarok önnel tenni. Ne adja ide a fiát a világért sem!

Az apa: (csodálkozva) De uram!

A férj: Ne csodálkozzék és ne vessen meg. Szerencsétlen hely ez uram, én mondom önnek. Ném, hogy az Isten akárhova tegye őt, a legborzasztóbb teremés a világon. Nem tud avval kijönni senki. Boszorkány az uram, boszorkány, én mondom önnek.

Az apa: (csodálkozva) De uram!

A férj: Ne csodálkozzék és ne vessen meg. Szerencsétlen hely ez uram, én mondom önnek. Ném, hogy az Isten akárhova tegye őt, a legborzasztóbb teremés a világon. Nem tud avval kijönni senki. Boszorkány az uram, boszorkány, én mondom önnek.

Az apa: Dehát a foglalót veszni hagyjam?

A férj: (fájdalmasan felsóhajt) Óh teremőm! A foglaló, hát mi az? Ha én a hitvestársi foglalommal szabadulni tudtam volna tőle! Ma már fájdalom, késő. (Egy sós könnyet töröl ki szeméből, a konyhából felesége hangja hallatszik: „Theofil! Theofil!” Az apja megindultan nézi a gyenge bábót, a papucsférjek diszpédányát és melegen rázza meg annak kezét.)

— Ertem önt uram és szívből sajnálom. Adjon az ég önnek erőt és ne hagyja magát. Gyereünk Laci!

A férj magára maradva, öntelt mosolylyal sompolyog vissza a konyhába:

— Mindenkit le fogok titokban beszélni. Legalább tiszaka lesz nyugtom és albatom egymagamban az ágyban.

— aida.

TAVIRATOK.

Megsemmisített mandátum.

Budapest, szept. 1. A m. kir. kuria ma délután hirdette ki Buza Barna, a sátoraljaujhelyi kerület képviselője mandátumának ügyében hozott ítéletét. A legfelsőbb bíróság ezen ítéletében megsemmisítette a Buza Barna mandátumát. Az ítélet alapja az volt, hogy a választási elnök nem a törvényes időben rendelte el a szavazás megkezdését.

Az orosz és japán egyetértés.

Páris, szept. 1. A *Matin Witte* interviewját közli, a melyben az orosz miniszter kijelentette, hogy szerinte Oroszország és Japán között létesítendő egyetértés igen előnyös és azt hiszi, hogy az létre is fog jönni. A jelen pillanatban azonban szövetségre nem lehet gondolni. Witte kijelentette továbbá, hogy egy hét múlva visszatér Európába. Elhatározta, hogy visszavonul a közéletől és eddigi állásáról végleg lemond.

A balkán zavarok.

Konstantinápoly, szept. 1. Az érdekelt hatalmak nagykövetei közölték a portával, hogy a szalonikii váli jelentése szerint bolgár agitátorok bolgár és más falvakat arra akarnak kényszeríteni, hogy őket tervek keresztülvitelében támogassák. A váli továbbá jelenti, hogy augusztus 20 án bolgár vezetők Tachairlikben (Melnik kerület) értekezletet tartottak.

Harc a kozákokkal.

Budapest, szept. 1. Szentpétersvárról jelentik: Félreeső utcában cirkáló kozákok megtámadtak egy fiatal leányt s megakarták gyalázní. A nép a leányt védelmébe vette s ebből véres harc kerökedett, a mely alatt egy férfi és hét asszony meghalt.

Ünnepség Belgrádban.

Belgrád, szept. 1. A miniszterelnök ma délelőtt olvasta fel a metropolista választógyűlésén a király rendeletét, a melyben Dimitrije megválasztását megerősíti. — Az új metropolita ünnepies intronizáció holnap lesz a székesegyházban.

A marokkói zendülés.

Páris, szept. 1. A Matinnak jelentik Toulouból, hogy tegnap megismételték azt a parancsot, hogy a marokkói flottademonstráció céljából több hadihajót tartsanak készenlétben.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, szept. 1.

Buzakinálat és vételkedv jó. Szilárd irányzat mellett 70.000 métermázsa került forgalomba 10—15 fillérral drágább áron. Egyébb gabonanemek közül rozs szilárd, a többi változatlan. Idő: hűvös.

| | |
|---------------------|-----------|
| Buzaoktóberre | 15.96—98. |
| „ áprilisre | 16.54—58. |
| Rozs októberre | 12.94—96. |
| „ áprilisra | 13.60—62. |
| Zab októberre | 12.06—08. |
| „ áprilisra | 12.66—68. |
| Tengeri augusztusra | — |
| „ szeptemberre | — |
| „ májusra | 13.30—32. |

Iskolás fiúk és leányok részére

ajánlunk:

**Febérműveket,
Paplanok,
Matracok,
Flanell takarók,
Zsebkendők,
Nyakkendőket.**

Óriási választékban

DONOGAN ÉS SOMOSSY

Debrecen, Kistemplombazár.

Sérvben szenvedők!



Keleti-féle legújabb cs. és kir. szab. sérv köté pneumatikus gummi-pelottával, a legtökéletesebb a maga nemében! Nem esszik, nem okoz kellemetlen nyomást és rendkívül kitűnő fekvése által felülmul minden más gyártmányt. **Árak:** Egyoldalu 12 korona, Kétoldalu 24 korona

Ujdonság!

Ujdonság

Cs. és kir. szab. Keleti-féle

Gummi-sérvkötő

szarvasbőr védővel és biztonsági övvel Különösen gyenge és nyomást nem tűrhető egyéneknek kitűnő szolgálatot tesz, éjjeli használatra melegen **Ára!** Egyoldalu 10 korona, Kétoldalu 20 kor.

Sérvkötők:

valódi angol aczél rugóval, egyszerű, de igen szolid és tartós kivitelben! **Árak:** egyoldalu: 6, 8, 10 kor. kétoldalu: 12, 16, 20 korona.

Haskötők, köldökkötők havibajkötők heretartók, (suspensorium.) **Gummi-görcsérharisnyák** stb. nagy választékban. Kérjen ingyen és bérmentve — 1000-nél több ábrával ellátott — nagy képes árjegyzéket.

KELETI J. Orvosi műszergyáros BUDAPEST, IV. ker. Koronaherceg-utca 17 szám.

a főtisztelendő szervita rend zárda-palotájában Gyár **Központi városház Alapítatott 1878**

NYAVAJA TÖRÉS!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot. Ingyen és bérmentve kapható szabad. „Hattyu gyógyszerár” által **Majna-Frankfurt.**

MAGYAR állam vasutak menetrendje

1905. május hó 1-től.

| Debrecenből indul: | | óra | perc | |
|--------------------------------------|----------------|--------|------|----|
| Budapest felé (gyorsvonat) — | d. u. | 4 | 46 | |
| Budapest felé (gyorsvonat) — | reggel | 8 | 57 | |
| Budapest — Nagyvárad felé — | d. u. | 3 | 30 | |
| Budapest — Nagyvárad felé — | este | 10 | 25 | |
| Szatmár — M.-Sziget felé — | d. u. | 4 | — | |
| Csak Szatmárig (gyorsvonat) | d. u. | 6 | 53 | |
| Csak Szatmárig teher v. sz. sz. | este | 8 | 24 | |
| Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.) | d. u. | 12 | 11 | |
| Miskolc — Kassa felé — — — | reggel | 8 | 13 | |
| Miskolc — Kassa felé — — — | este | 7 | 17 | |
| Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f | d. u. | 4 | 38 | |
| | m. á. vasúttól | reggel | 5 | 35 |
| | vásártérről — | reggel | 5 | 44 |
| | m. á. vasúttól | d. e. | 8 | 09 |
| | vásártérről — | d. e. | 8 | 16 |
| H.-Böszörmény | m. á. vasúttól | d. u. | 11 | 11 |
| B.-Sz.-Mihály | m. á. vasúttól | d. u. | 11 | 20 |
| felé | m. á. vasúttól | d. u. | 4 | 41 |
| | vásártérről — | d. u. | 4 | 54 |
| | m. á. vasúttól | este | 7 | — |
| | vásártérről — | este | 7 | 07 |
| F.-Abony felé | m. á. vasúttól | reggel | 4 | 35 |
| F.-Abony felé | vásártérről — | reggel | 4 | 58 |
| O.-Kócs — Polgár felé m. á. v.-tól | d. u. | 4 | 58 | |
| O.-Kócs — Polgár felé vásártérről | d. u. | 5 | 16 | |
| Derecske — N.-Léta felé — — | reggel | 9 | 35 | |
| Derecske — N.-Léta felé — — | d. u. | 4 | 51 | |
| Bpestre érkezik: | | | | |
| A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v. | d. u. | 1 | 50 | |
| A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v. | este | 6 | 40 | |
| Az este 10 ó. 31.-kor ind. sz. v. | reggel | 5 | 45 | |
| A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v. | este | 9 | 35 | |
| Budapestről Debrecenbe indul: | | | | |
| A d. u. 12 ó. 4 p.-kor érk. gy. v. | reggel | 7 | 25 | |
| A d. u. 3 ó. 29 p.-kor érk. sz. v. | reggel | 9 | — | |
| Az este 6 ó. 29 p.-kor érk. gy. v. | d. u. | 2 | 35 | |
| Az éjjeli 2 ó. 24 p.-kor érk. sz. v. | este | 7 | — | |
| (P.-Ladányig gy. v. átszállással) | este | 9 | 15 | |
| Debrecenbe érkezik: | | | | |
| Budapest felől (személyvonat) | d. u. | 3 | 29 | |
| Budapest — Nagyvárad f. gyors | este | 6 | 40 | |
| Budapest — Nagyvárad felől — | éjjel | 8 | 24 | |
| Budapest — Nagyvárad felől — | d. u. | 3 | 29 | |
| Csak P.-Ladánytól — — — | reggel | 7 | 46 | |
| Csak Szatmár felől — — — | reggel | 8 | 57 | |
| Szatmár — M.-Sziget felől — — | d. e. | 4 | 31 | |
| Csak M.-Sziget felől (gyorsvonat) | d. u. | 10 | 11 | |
| Csak M.-Sziget felől — — — | este | 6 | 43 | |
| Szatmár felől — — — | este | 8 | 04 | |
| Kassa — Miskolc felől — — — | d. e. | 8 | 19 | |
| Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs | este | 11 | 31 | |
| | vásártérre — | reggel | 7 | 33 |
| | m. á. vasúthoz | d. e. | 7 | 40 |
| | vásártérre — | este | 6 | 22 |
| | m. á. vasúthoz | este | 6 | 28 |
| | vásártérre — | d. u. | 3 | 29 |
| | m. á. vasúthoz | d. u. | 3 | 35 |
| F.-Abony felől vásártérre — | d. u. | 7 | 44 | |
| F.-Abony felől m. á. vasúthoz | d. u. | 7 | 54 | |
| O.-Kócs — Polgár felől vás. tér. | reggel | 5 | 25 | |
| O.-Kócs — Polgár felől m. á. v.-hoz | reggel | 5 | 35 | |
| Derecske — Nagy-Léta felől — | reggel | 7 | 15 | |
| Derecske — Nagy-Léta felől — | d. u. | 8 | 13 | |

szilárd és folyékony
Szappan
a bőrt fehérré
és gyöngéddé teszi.
Mindenütt kapható.
Glycerin szappan
egy felnőtteknél, mint gyermekeknek a leggyöngébb korban a legkitűnőbb tisztító szernek bizonyult. Ismert tekintélyek, mint dr. Hebra tanár Schandlbauer, Frühwald, Breus Károly Gusztáv, Schandlbauer stb. . . által legjobb eredménnyelhasznált.

Dr. Málnai Mihályné
felsőbb leány tan- és nevelőintézete.

Budapest, VI. Teréz-körút 39. I.
Bejáró és bennlakó növendékek. Elemi, polgári továbbképző osztályok. Államérvényes bizonyítványok. Korlátolt számú növendékek. Kiváló tanerők, Bennlakó külföldi nevelőnek. Kívánatra bővebb felvilágosítást az igazgatóság.

Szülők és tanulók figyelmébe.

Új és ódon Tankönyvek

az összes iskolák részére a legújabb kiadásban, valamint

írószeresek, iskolai táskák

könyvszettek és rajzeszközök feltűnő olcsó árban

kaphatók

Hegedüs és Sándor

előbb László Albert és Társa

könyv- és papír áruházában

DEBRECEN,

Kossuth-utca 11. szám.

Keil-lakk

legkitűnőbb mázólszer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs keménypadló számára.
Keil-féle „Glasur” fénymáz 90 fill.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:

Borsos Kata cégnél Debrecen.

ZALAI MÁRK tanár

könyviteli, szépírási és idegen nyelvi tanfolyama felnőttek számára.

Lelkem lelkével tanítottam 30 éven át a debreceni keresked. akadémián tanítványaim szeretete, szülei tisztelete, társadalmi és miniszteri elismerés mellett. És még most sincs senki, aki gazdag élettapasztalatom gyakorlati módszerénél fáradhatatlan buzgalmam-nál fogva nálamnál lelkesebben, sikeresebben tanítana.

3 hó alatt mindenkinek az előismeretek tekintetében vétele nélkül **mérlegképes könyvvezetővé** képezheti ki magát. — 3 hó alatt mindenki megtanulhat folyékonyan **németül társalogni és hibátlanul írni.** — 3 hó alatt mindenki elsajátíthatja a **szép- és díszírást, a levelezést és a gyorsírást.**

Aki e kedvező alkalmat elmulasztja, hogy munkaképességét fejlessze, intelligenciáját növelje, saját életérdeke ellen követ el mulasztást. Tudatlanság, ügyetlenség, élhéttelenség a legnagyobb szerencsétlenség.

Hályoggal testi lelki szemünkön bélyegekkel kezünkön, lábunkon, sikertelen, áldatlan minden munkának.

A tanfolyam kezdetét veszi szeptember hó 5-én.

Beiratások naponta 11—1-ig a tanteremben, városi bérpalota baloldalán III. kapu 2. emelet. Tardij 40 korona. Van nappali és esti tanfolyam. Külön csoportoknak kívánságai figyelembe vétetnek.

Eladó házhelyek.

Vecsey-Bruckner-féle kegyes alapítvány folytán a debreceni ref. Egyház tulajdonát képező azon földterület, mely a hadházi-ut mentén az Apafy-utca és Ferencz József lovasági laktanya között fekszik, 300 négyszögöles házhelyekké földarabolatván: e házhelyek mérsékelten áron s igen kedvező részletfizési feltételek mellett eladók.

Értekezhetni Márton Imre egyházi ügyvédnél Piac-u. 44. sz. alatt.

Debrecen, 1905 április 20.

A debreceni ref. egyház küldöttsége

Legolesőbb és legjobb sorsjegyek

3% Magyar Jelzalog Hitelbank nyeremény sorsjegyek.

3 huzás évenként: a legközelebbi f. é. június hó 25.

3 főnyeremény évenként 200.000, 100.000, 100.000 kor.

3% évente 6 korona kamat jövedelmezőség.

100 drb.

Ily 3%-os magy. jelz. nyer. sorsjegy megvásárlására egy társaságot alakítottunk 50 tag részére, oly formán, hogy minden tag

25 havi 10 frtos részlet befizetése ellenében

jogot szerez, az időközi esetleges nyereményekre, a teljes befizetések után pedig 2 drb eredeti

3% magy. jelz. nyerem. sorsjegyre illetve nyeremény jegyre.

Csak rövid ideig fogad el előjegyzéseket a

Debreceni Ipar és Kereskedelmi Bank.

LÁSZLÓ JÓZSEF

TELEFON 275.

könyvnyomda és könyvkiadóhivatal,

TELEFON 275.

DEBRECEN, Csapó-utca 9. szám.

KÖNYVEK,
folyóiratok,
ÁRJEGYZÉKEK,
számlák,
ZARSZÁMADÁSOK,
BÁLI MEGHÍVÓK,
TANCRENDEK,
FALRAGASZOK,
KÖRLEVELEK,
a legszebb kivitelben.
a „SZABADSÁG”
pol. napilap,
kiadóhivatala.

A legdivatosabb betűkkel ellátott,
gyorsasajtóval felszerelt

KÖNYVNYOMDA,

hol mindennemű

NYOMTATVÁNYOK

izlésteljesen, gyorsan és
pontosan, a legolesőbb
árak mellett készíttetnek.

HIRDETÉSEK

a
„SZABADSÁG”
részére

jutányosan felvétetnek.

A
„SZABADSÁG”
a legnagyobb és legel-
terjedtebb politikai
napilap.

ELŐFIZETESI ÁR:

Helyben:

Egész évre . . . 12 kor.
Fél évre . . . 6 kor.
Negyed évre . . . 3 kor.

Vidéken:

Egész évre . . . 20 kor.
Fél évre . . . 10 kor.
Negyed évre . . . 5 kor.